

乌 鸽

□布衣

今春,一对乌鸽夫妇筑巢于我们住宅小区紧靠路旁的那棵法桐树上。鸟巢距地面6米多高,牢牢地固定在三个粗壮树杈间,酷似一个草编工艺品。

一天下午,天气晴好,斜阳穿透绿荫,投下魔幻般的影子。从那棵树下路过,我惊喜地发现乌鸽正在卧巢孵化。从此,每天有机会,我都会去悄悄地观察。

乌鸽夫妻俩对于孵化的分工是明确的。大多数时间,雌性乌鸽负责卧巢孵化,雄性乌鸽负责守护、觅食。十几天之后,乌鸽的小宝宝们破壳而出。5个小宝宝在乌鸽夫妇的精心哺育下,显得机灵可爱。乌鸽小宝宝争着把毛茸茸的小脑袋抬得老高,恨不得把脖子伸断,恨不得把嘴巴张裂。小家伙们齐刷刷地张开小嘴,等待爸妈喂食。乌鸽夫妇轮流守护,匆匆忙忙觅食,一刻也不停息,从早上5时许到晚上8时许,每间隔10分钟到15分钟就要喂食一次。

乌鸽的喂养食物主要是蚯蚓。我观察发现,它们猎取蚯蚓的本领极强,锋利的尖嘴儿快速深入泥土,只需几秒钟,一条鲜活的蚯蚓便束手就擒。乌鸽夫妇每次喂过小宝宝后都不会马上离去。真不知道它们用什么样的语言沟通或暗示,每当小宝宝排完便,乌鸽夫妇就会以极快的速度把便便当场吃掉,或叼起飞向远方。我猜想,它们是出于卫生和安全的考量。

会哭的孩子有奶吃,小乌鸽也不例外。谁吵闹得最厉害,谁的脖子伸得最长,谁的嘴张

得最大,第一个享受美餐的就是它。当然,有时也不绝对。乌鸽夫妇记性超好,也会特别关心弱小的孩子。我亲眼看到过它们绕过4个嗷嗷待哺的强势宝宝,把猎物塞进最弱、最小的那个宝宝嘴里。均衡喂养是天性,也是它们的本能。

小乌鸽们在一起总是和和美美,从未看到过它们互相争斗,包括渴望爸爸妈妈喂食。爸爸妈妈带来的食物一旦分享完毕,小乌鸽们就会很快平静下来,保持平和状态。休息也一样,小乌鸽们各自固守小领域,互不争抢地盘。它们非常珍惜爸爸妈妈给予的爱,很理解、很爱自己的爸爸妈妈。

小乌鸽从第一次喂食到出巢,大约需要14天。出巢前几天,它们会在巢里或在巢的边沿反复练习振翅、攀爬等基本动作。乌鸽学飞是独立的,爸爸妈妈都不在身边。但是小乌鸽很厉害,它们由近到远,很快就掌握了攀爬、跳跃的本领,而且自护能力非常强,一般不会从树上掉下来。

从发现喂食的第13天,一只小乌鸽就要离巢试飞了。只见它在巢的边沿反复振翅后,向一个斜树枝用力攀爬,没几步就反回巢穴。稍许,它又向新的高度攀爬,这次就远多了,足足有一米。它回头望望巢穴,吱吱叫几声,也许是给其他小乌鸽道别,也许是给那温暖的家庭恋恋不舍。但它最终选择了前行。

小乌鸽步履蹒跚地沿着树枝往高处走,走走停停,停停走走,直到找到一个可以安身的地方才停下来。停下来后,小乌鸽或站在那儿东张西望,或精心地整理羽毛,有时又会吱吱

地叫。这叫声显然是在呼唤爸爸妈妈,也是要告诉爸爸妈妈自己所处的位置。

爸爸妈妈对第一个离开巢的孩子特别关爱,带来食物之后首先喂它。出巢的小乌鸽也不老守在一个地方,过一会儿就会换个地方,一次次向更高的树枝攀爬。爸爸妈妈觅食回来后,用声音与小乌鸽交流,判定准确位置后再去喂食。

减少喂食,促使小乌鸽离巢,这是乌鸽喂养的一个奇特现象。我注意到,到了可以离巢的最后两天,喂食频率明显减少。爸爸妈妈叼着食物,站在远处呼喊,好像在喊:“孩子们,你们是很棒的,勇敢地站起来吧!”站起来,走出家门,学会自强自立,奋斗去吧!”它们又好像在呼喊:“别怕,孩子们,爸爸妈妈永远爱你们。”处于半饥饿状态的小乌鸽听到爸爸妈妈的呼唤后,不再坐享其成,纷纷站起来练习振翅、行走。不到两天工夫,剩下的4只小乌鸽全部离开了巢穴,爸爸妈妈精心建造的家圆满完成了历史使命。

小乌鸽离开巢后并不会短时间内飞向很远的地方,而是在就近的树枝上寻找合适的地方,继续练习行走、跳跃、短飞等本领,等待爸爸妈妈喂食。

乌鸽的叫声特别动听。它的别名叫百舌,意思是会模仿许多鸟儿的叫声。每天,天刚蒙蒙亮,它们的叫声就划破黎明,时而高亢,时而委婉。

小乌鸽即将出巢之前和出巢之后的食物就不单单是蚯蚓了,而是荤素搭配,注重全面营养。离巢不远有两棵无花果树,每天都有成

熟的果子。那果子个儿大,味道香甜,富含营养。小乌鸽的爸爸妈妈兴高采烈,大大方方造访,仿佛那果树就是自己家的。人们从树下路过,它们视而不见。有时,灰喜鹊过来试图争抢成熟的果实,乌鸽毫不惧怕,看都不看灰喜鹊一眼,镇定自若地埋头猎取食物。灰喜鹊倒也能忍,耐着性子在一旁等待,或退让一步,另寻果子。小区的人们对鸟儿十分友好,任凭鸟儿把果实全部吃掉或带走。那两棵无花果树默默无闻地为乌鸽一家和其他鸟儿付出着,不图任何回报。

5个小家伙纷纷离开巢穴,离开了那个温暖的家。从开始在鸟巢周边的树枝上练习飞,等爸爸妈妈喂食,到逐步离开那棵法桐树,在附近高大的国槐的最高枝头进一步练习飞、候食,这是小乌鸽生命中的关键一步。幸好那几天没有极端的恶劣天气,连一滴雨也没下,只有强烈的阳光。

小家伙的成长需要温暖的阳光,温暖的阳光会使小乌鸽的羽毛丰满得更快些,对身体发育有利。小家伙很少聚集在一起,最多两个靠近些,但也会保持一定距离。由于较为分散,加之小乌鸽飞来飞去,不断变换树枝,给喂养带来了困难。每次爸爸妈妈带食物回来,都用亲切的呼唤判断小家伙的位置……

大约需要一周的时间,小乌鸽就能独立觅食了。今日初伏,除了更加炎热,在这个时节里,暴雨随时都会来临。希望5个小家伙尽快羽翼丰满,身体棒棒的,经受住炎热和暴雨的考验,向着更加美好的明天出发。祈愿乌鸽一家子的生活幸福美满!

快板书 共产党人创辉煌

竹板一打呱呱响
说说我们的共产党
共产党,毛泽东
带领人民做斗争
革命道路很艰难
推翻旧恶换晴天
百年奋斗历沧桑
誓为党旗来增光

共产党打天下
艰难险阻都不怕
什么日本鬼,美国佬
都被共产党人给打跑
蒋介石太混蛋
不一致对外打内战
这个老贼叛变大革命
不打外侵对着共
忘了国丢了根
你说他亏心不亏心
共产党人很生气
一怒把他打到台湾去

共产党人英雄胆
不怕牺牲冲在前
推翻压在身上的三座山
红旗飘扬在云帆
部队改编在三湾
朱毛会师井冈山
战胜了长征两万五
咱们红军吃尽了苦
硬拼硬打是血战
冲破三道封锁线
爬雪山,过草地
共产党人有骨气

新中国解放1949年
苦尽甘来换新颜
共产党领导得好
改革开放是法宝
打土豪,分田地
自力更生创奇迹
迎挑战,抓机遇
不断迎来新佳绩

今年建党一百年
要把党史记心间
新中国,新政府
人民当家来做主
我们进入新时代
经济发展特别快
十九大精神放光芒
“十四五”规划是启航
站起来富起来强起来
共产党人带领奔未来
没有我们的共产党
怎能揭开乌云见太阳

跟党走,听党话
经济发展大步跨
听党话,跟党走
我们的幸福才永久
跟党走,记党恩
牢记初心和使命
记党恩,知党情
各种风险挑战才打羸
知党、爱党、拥护党
我们的明天更辉煌
更一煌

求是斋记

金色大地 □焦国建 摄

□陈才生

求是斋者,安阳报人陈先生志民斋号也。语出《汉书·河间献王传》“修学好古,实事求是”句。颜师古注:“务得事实,每求真是也。”主人采之名其室,托志寄情、自励自勖也。

先生嗜学好书,或借而读之,或访而藏之。经史子集盈橱,百科辞典堆案。精读博览,酌古参今。埋头编务,克尽厥职;甘为民喉,唯使命是从。释时政,察群情,扬正气,鼓新风,秉笔直书,究实求真,六十载笔耕不辍,妙文章层见叠出。新闻报道,频于传媒播布;时文政论,备受读者推崇。

先生敬业,勤勤恳恳。为他人作“嫁衣”,焚膏继晷;因济世而振笔,沥血呕心。有著作十五部,文章三千篇,计五百万言,声誉不计其数。洹上朱现魁老人诗云:“字字生辉月满楼,尽输肝胆作民喉。采编常冒风和雨,纸墨都关系与忧。开拓精神须宣传,休闲事业赖歌讴。夕阳红处光华灿,健笔依然语更遒。”“月满楼”者,求是斋也。

先生逝于庚子辰月,转瞬周年矣。子女承其志,书房亦谓“求是斋”,盖寄相思、续家风故也。

是为记。

晚霞

安阳市第十四届老年
体育健身大会感怀

□杨光显

欣逢盛世国运昌,老年体育再启航。
操舞空竹旗袍秀,花棍武术神鞭响。
激情放歌献给党,气贯长虹战太行。
党建百年银发颂,一抹晚霞比晨光。

传承家风

□刘春花

习近平总书记在会见全国文明家庭代表时讲道:“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。正所谓‘积善之家必有余庆,积不善之家必有余殃’。”是的,好的家风、家训是一种无形的力量,影响着家庭中的每一个成员,影响着社会的发展。

我生长在一个平凡温暖而又幸福的家庭。我的父母一生勤劳、善良、能吃苦、邻里和睦,他们用自己的言行诠释了我们的良好家风。

父亲憨厚老实,顾大局。他常对我们说的一句至理名言是:“勤劳为本,行善为乐。”他是这样说的,也是这样做的。

父亲有叔伯兄弟八个,组成了八个家庭,其中有七个家庭住在一块地势较高的东岸上,我们几家都要走的路是一条有一定坡度、长四五十米的土路,走起来很吃力。那时候,我们这里没有自来水,吃水要到沟底南头的井里打水往家里挑。那段土坡路是我们几家去打水的必经之路。

有一年,因为下大雨,那段土坡路被冲得坑坑洼洼,走上去,稍不小心就会摔倒,更别提挑水了。

雨过天晴后的一天上午,父亲从地里干活回来,顾不得吃饭就拿着镢头和铁锨往走,他要去修路。他一镢头一铁锨地干了足足一个多小时,累得满头大汗,终于把土坡路修好了,这才回家

吃午饭。看到父亲累成这个样子,我很不理解地说:“爸,这么多人走路,他们都在家休息,您干嘛累成这个样子去修路,连饭都顾不上吃?”父亲却乐呵呵地说:“一件小事而已,何必兴师动众,把路修好,既方便了他人,也方便了我们自己,何乐而不为呢?”从那时起,我就把“勤劳为本、行善为乐”牢记心中,经常用它来鞭策自己。

常言道:“百善孝为先。”母亲用实际

行动诠释着这句话,也熏陶着我们。

小时候,母亲经常对我们说:“老人最怕的是孤独,最需要的是关心和陪伴。”她教导我们要多关心老人、爱护老人,更要帮助老人。

母亲对我的祖母关怀备至、体贴入微。祖母的衣服冬有棉、夏有单,样样俱全,而且穿戴整齐干净。祖母的衣服都是母亲不辞辛苦亲手一针一线缝制的。一日三餐的可口饭菜是母亲亲自下厨做的,而且顿顿送到祖母面前,从未间断。母亲经常守护在祖母身边,给祖母聊天,逗得祖母哈哈大笑。

随着时间的推移,祖母年迈,生老病死是人类不可抗拒的自然规律。祖母病重时,母亲昼夜守候在祖母的病床边,每天给祖母洗手、洗脸、擦身子、喂饭、喂药更是不在话下。就这样,母亲一直陪伴着祖母走完了人生最后一程。

这就是我勤劳善良、可亲可敬的父母,这就是我平凡温馨和睦的家庭,我们一定要把这良好的家风传承下去。

□胡凌宇

春天来了,杏花露白,麦苗绽绿,河水欢叫,日子悠悠。我们呼朋唤友,赶着羊群走在乡间小路上,大老远就看见她往常一般手捧课本,身着一套干净整洁的蓝布衣裤,脸上带着暖暖的笑,腰身挺直站在校门口等着我们。“看,灯塔。”这是我们对她一贯的称呼。

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”声音嘹亮,声调激昂,思想清澈,她和我们一起边唱歌边打扫不大的校园。扫完之后,她端来一大盆水均匀地洒在地面上,被夯实过的地面因为洒过一层水散发出一股好闻的泥土味儿。直到现在,那味道就是我心中“早晨的味道”。她和我们一起种花、种草、种希望……

在小学时光里,除了粉笔、黑板、教室,她就是我们的全世界!“老师,你的眼镜真好看!”“老师,戴上眼镜后你看到的东西和我们看到的一样吗?”我们好奇地看着眼镜后的双目,好奇地在我们心中,她就是最美的红烛。

课堂上,她的声音像是长大了听到的咏叹调。我们最喜欢她领读课文,一遍又一遍,内容有趣极了!课下,她和我们一起看透过窗户射进室内光柱里跳舞的灰尘,给我们讲童话故事,陪我们采树林里的野果子。我们把野果子串成项链戴在她的脖颈上,用蜡笔在她的脸上画我们长大后的样子……无论我们的作品多么拙劣,她始终微笑着赞许。

你要相信,一个孩子会因为喜欢一个人而喜欢上她的一切。我们喜欢上她的课,喜欢阅读,在别人都抱怨作业多时,我们却乐

在其中,上学的每一天对我们来说都是阳光和期待。

夏日黄昏,大地散发着太阳照射过的余温,羊群归圈,校园里的花儿在我们够不着的地方安静地开着。她又忙碌起来,批改整洁的作业,摆放凌乱的桌椅,收拾被我们扔乱的工具,除掉角落里冒出来的杂草……

开班会时,她总是教导我们:“坐这山,望那山,一事无成。”那时候,我们只知道仿照她的语气说给别人听。现在,我们明白了如果一个人对自己的职业不敬,便是亵渎职业之神圣。朱子言:“主一无适便是敬。”庄子道:“虽天地之大,万物之多,而惟吾蜩翼之知。”

现在,我也做了一名老师,常用她教给我的道理教育我的学生:“用志不分,乃凝于神。”“君子素其位而行,不辱乎其外。”随着岁月更迭,我愈加明白她那时虽无教鞭、无呵斥却对我们简洁明朗的爱!她用乡村教师的朴实无华保护着我们的童真,引领我们向善向上!

年轻的时候,岁月带来的东西很丰盛,被心灵留下来的东西很少;中年以后,被岁月带走的事物越来越多,被心灵留下来的却更厚重。有那么一天,人总会平静下来,对过往的人有一个全新的诠释,而且诠释完之后还能再诠释,这就是丰富。

我们热爱这个世界,不只是景色,还有人,特别是那些能让我们充满电、重拾信心的人,他们是我们生命里最有价值的存在,是时代洪流中不朽的行者。他们的爱与风华,如米如苔,只问初心,只问绽放。